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A fiumei

Ama nagyszabású kikötőiípitűsi 
munkálatoknak, melyek a Hajnal 
Antal-féle elfogadott tervezet alap­
ján évekkel ezelőtt inegállapittat- 
tak, egy jelentékeny része fog a 
Fi urnára Deltájának leltöltése és 
az uj fakikötő kiépítésével megva­
lósulni.

A Delta területen ’ a szabad 
kikötő megszüntetésére vonatko­
zólag 1888-ban tartott tárgyalá­
sok alapján az eddig feltöltött te­
rületen kivid még 16ő,208 négy- 
szögméternyi területnek fel töltése 
log eszközöltetni, melynek befeje­
zésével a fa rakodásra és a pályaud­
var kiegészítési részéül mintegy 
31 hektárnyi terület fog rendel­
kezésre állam.

E nagy kiterjedésű terület nye­
résével segítve van egyszer és min­
denkorra mind ama bajokon, 
melyekkel hely hiányában a fake­
reskedelem forgalmunk nem cse­
kély hátrányára megküzdeni kény­
telen volt.

E terület, melyen összesen 
mintegy 10- 12 ezer waggon fa­
rakomány le.-z elhelyezhető, a nagy 
kikötő modellezőjével egyelőre egy 
forgó vashid által áll összeköttetés­
ben, s igy a fával terhelt vasúti 
kocsik az állomástól direkte e ki­
rakodási területre juthatnak.

Mind ezen czélszerü intézkedés

daczára azonban, még nincs elérve 
a továbbításra, illetőleg a hajók 
rakodására szolgáló kényelem, a- 
incnnyiben a tovaszállitandó fa­
anyagok rakodás végett csak újó­
lag tengelyre rakva szállíttatnak 
a kikötőben horgonyzó hajókhoz.

E nehézségek elhárítására s 
részben pedig a nagymértékben 
fokozódó faforgalom lebonyolításá­
nak könnyítésére nézve a kormány 
ugyancsak az 1888. évi tárgyalá­
sok alkalmával elhatározta, a inár 
az előtt is tervbe vett fakikötő 
mielőbbi létesítését, annál is in­
kább, hogy a szabad kikötők meg­
szüntetése esetére. Triesztben már 
is oly előintézkedések tétettek. 
melyek folytán mindinkább élén­
külő fakivitelünket Fiúméból eset­
leg Trieszt felé irányittathatnák. 
A szabad kikötő megszüntetésével 
ugyanis a mostani farakodn he­
lyek nagyobbára raktárak építé­
sére lesznek fölhasználva s igy, ha 
ez újabb alkalmas rakodó helyek­
ről ideje korán nem gondosko­
dunk, ugyancsak káros következ­
ményektől tarthattunk volna.

Kormányunk erre nézve, a volt 
fiumei kikötő m. kir. építészeti hi­
vatala által újabb terveket dolgoz­
tatott ki, s ezek közül, a tenge­
részeti szakkörök meghallgatása 
után mint. legmegfelelőbbet azt 
fogadta el. mely szerint a Deltán 
újabb lő hektárnyi terület feltol- 
tűsével egy oly kikötő lélesittctik.

.A „Idillin«;“ 1 iií-f-zií ju.

A KONEURRENCZIA.
A .Fiume'* eredeti tározója.

Ah, önök panaszkodnak, hogy nincs 
konkurrencziaV! Emeljük a kereskedel­
met, csináljunk kedvet az iparosnak, ke­
reskedőnek, teremtsünk versenyt, állami 
sogélylyel, ha másképen nem lehetséges. 
Önök valószín íj h-:; nem egy városban 
laknak velem.

Ha reggel felébredek, ásítok egyet 
fezt lehet. hogy önök is megteszik), 
megnyomom a csengettyű gombot, jön 
be az öreg Pál a reggeli kávéval. Kive­
zette! kezdem szűrésűink feltöröm a kif­
lit : a közepéből egy kis papírdarab hűl 
11 k ki felveszem, micsoda az V r A vi­
lág legkitűnőbb süteménye Krampt Ist­
vánnál kapható, darabja 2 kr.-lói fel­
jobb. Hsak valódi bánsági búzát hasz­
nálok 1 A tisztaságra kiváló gond fordít- 
tátik !“

Felöltözöm, czigarettre gyújtok. Tet­
szik tudni azt a czigarett papírt hasz­
nálom, a mire víznyomással az van írva: 
„az egészségre fölötte fontos! A legki­
tűnőbb specziá listák tisztában vannak 
az iránt, hogy tüdőbajo-okat lehetetlen

más szerrel alaposan kúrálni, mint a va- 
-,10dl ('ardant^czigarett papírral.*

(Körülbelül olyan formán, ha a va­
lódi Cardant kidobjuk a tüdőbajos abla­
kán): Mióta ezt szívom, valósággal csak 
mégogyszer annyit köhögök, mint aze­
lőtt.

Veszem a ] álezám, kalapom, indu­
lok a hivatalos órára. A mint. a kapun 
kilépek, óriási piros-fehér-zöld falragasz 
hirdeti a most megtelepedett fogorvos 
csodálatos ügyességét. . A cserepesük! 
világkiállításon n agy -disz-arany é nun ke - 
I észt tel kitüntetve, Ifi elismerő diszok- 

j mány, Ü- hálairat tulajdonosa, mely há- 
' I,lírátok a pácziuns mulattatására ren- 
j delkeziksére állanak. Valóságos párádi- 
, csórni gyönyört érez. a kinek a fogát 
! húzza, a miről bizonyítvány kétséget 
! kizáró im'idon tanúskodik. Nem gyö 
I z<»m eléggé melegen ajánlani a szenved" 

emberiségnek szolgálatomat, ne késsék 
I senki tudományomat igénybe venni!!“ 

Csaku in sajnáltam, szinte szegyei - 
I tem, hogy nem használhatom tel az al- 
1 kaimat, a mit e nagy emberbarát oly 

ü n zést e len ül kínál. Sietve fordultam be 
! a szögleten, nehogy elcsábítson az Ígért

paradicsomi gyönyör s egy ép fogamat 
áldozzam fel érte. hgy kutya ron- 
fotI nekem, majd leldöntíi!t. Nyakán kü­
lönféle nagyságú táblákról le volt ol-

nielyben 8 nagy hajó és f> kisebb 
btt jó rakodására szükséges rakpart 

( építhető lesz
K kikötő, mely kizárólag fara­

kodási ezé lókra lesz berendezve, a 
Mária Terézia móló keleti vége és 
a Fi um ara keleti partja között 

1 -Si I méternyi szélességben fog ter­
jedni délnek, és tekintettel a ki­
sebb hajóknak a Fin inára csator­
nába való bej áthatására, a déli ol­
dalon egy nyílással fog bírni, me­
lyen át a kisebb hajók bejárata 

, biztosítva lesz: a, nagy kikötővel 
pedig a Mária Terézia móló tövé­
nek átvágásával egy oly csatorna 
által hozatik összeköttetésbe, me­
lyen át a legnagyobb vitorlás ha­
jók is akadály nélkül közlekedhet­
nek s az átszel és fölött pedig, hogy 

] a rakparttal való közlekedés ozen- 
I túlra is fen tartassuk. szintén egy 

forgó Ilid fog alkalmaztatni.
Fzen fakikötő építési munká­

latai még csak a múlt év végén 
kezdettek meg, s már is nagy ha­
ladás látható. A Delta terület déli 
részén az újabban eszközölt fel­
töltéseken a ezément vakolattal 
egyberagasztott óriási négyszögű 
zömök egész sorai láthatók, me­
lyek szintén a megfelelő töltési 
magasság elérésével vízbe fognak 
bocsáttatni. A fakikötő külső gát­
jának irányában eszközölt hányá­
sokat lobogóval el Iá lőtt u szórók 
jelzik, s magasabb helyről tekintve 
már is látható a töltés eredménye,

vasható, hol kapható a világ legjobb 
ty uk.-zt-m tapasza.

— Vasárnap lévén, hivatalos óra 
előtt egy kis kerülőt tettem szokott ír­
tam helyett. Ti-tszutt nekem a zsibongó 
tömeg, mint igyekszik mindenki ezéIja 
felé szinte futva a szerint, a mint 
utjok czélja azt megkívánta, litam a 
többek között egy borbélyüzlet mellett 
vitt el. Betérek condolám. Mily 
nagy volt azonban csodálkozásom, mi­
dőn állam simára borotválása után a 
dijat lefizetve, a borbély szokásos ud­
varias meghajlása után egy jegyet nyom 
kezembe. Csodálkozó és kérdő pillantá­
somra megmagyarázta, hogy a ki nála 
b rotv.illatja magát, mind hasonló jegyet 
kap, melyért a szomszédos sorházban 1 
pohár sör élvezetéhez dij nélkül hozz'- 
juth.it.

K.z már valóban érdekes.
I)i nini! micsoda csődület támadt 

most egy fű zerüzlet előtt. Oh. reolám, 
újra i vei ám1 nem kételkedtem. Való­
ban az volt, mosolygó a re zu cselédek 
jöttek csoportostul ki a boltból, honnan 
„a világ legfinomabb s hallatlan olcsó 
pótkávéját“ vásárolták.

Hiszen ez valóságos Kldorádó1
A mellett, hogy az utólérhetlen fi­

nomságú „b röche“ kávéhoz „ ne vétségé-

amennyiben a tenger felszíne e 
helyeken sokkal világosabb szint 
tüntet elő, mint másutt. Az épít­
kezési terület minden irányában 
erősen folyik a munka. Kora reg­
geltől késő estig nagy a forgalom; 
a törmeléket hordó kocsik egy- 
egymást váltják a kiömlő csator­
nánál, mely alatt hatalmas kavics- 
hordó bárkák inognak a tengő­
kul lámain. A halpiacz melletti té­
ren egész gyártelep épült a ezé­
ment vakolat készítésére, honnan 
szintén egy, a tengerbe kiépített 
tahidon szállítják a kész habarcsot 
a nagy bárkákba. Munka zaja hang­
zik fel minden oldalról, hirdetve a 
nagyszabású építkezést, s mi, kik 
szabad óráinkban efölött szemlét 
tartunk, örömmel látjuk mint rak­
nak követ kőre és mint építik fel, 
mint nagyobbitják egyetlen mar 
gyár kikötőnket, hogy az a világ­
kereskedelemben reá váró fontos 
szerepnek minél inkább megfelel­
hessen. I). A.

BAROSS KERESKEDELMI MINISZTER 
FIIAMÉBAN.

Baross Gábor kereskedelmi minisz­
ter Lukács Béla államtitkárral, Ludvig 
igazgatóval, Bart eh főfelügyelővel és 
Csernátony orsz. képviselővel, mint már 
azt a fővárosi lapok is jelezték, f. hő 
14-én hétfőn d. u. 4 óra 30 perczkov 
express különvonattal érkezett a ká­
roly városi vonalon városunkba. Nevezett 
nap délelőtti óráiban még bizonytalan

sen o csó áron“ jutunk, ajándékul min­
den csomaghoz egy valódi pléhből ké­
szült cselibrilliánttal kirakott brost ka­
punk.

Estefelé haza ballagok irodámból. 
Gondolkozom a világ múlandóságáról. 
Ah ! hogy egyszerre mindennek vége sza­
kad . —- le fognak tűnni a csillagok,
melyek a magas égbolton ragyognak, ki­
hűl a föld, elhalnak az emberek - oh

hogy mindennek vége lesz egyszer......
holló! part’d on 1 bocsánat! — „nem 

tesz semmit !* összeütődtem a sarkon 
ábrándozás közben egy mosolygó nrczú 
úri emberrel.

„Nem tesz semmit, nem b j. uram, 
nyugtassa meg magát. Ah, eltört a czvik- 
kere? Czégünk kérem bámulatos ol­
csón szolgáltatja a iegtinomehh czvik- 
k ere két, szemüvegeket, monoklikat. ; nem 
is f> frt, nem is 4, 3, '2, 1 írtért, csu­
pán 80 kiért. íme egy nehány példány, 
meg vagyok győződve, hogy meg fogják 
nyerni uraságod tetszését.“

Köszönöm uram, van még otthoni 
egy, ajánlom magam Terhemre volt 
már a sok kedvező ajánlat. Gyorsan 
szedtem lépteimet, hogy mihamarább a 
vendéglőhöz érjek, inegvacsorálni. A ki­
rakatokban csakúgy hemzsegett a sok 
forgó oszlop, a melyre a húsvéti fehér- 
piroszöld tojások voltak fel aggatva el-
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liirek keringtek a miniszter megérke­
zése felül, s csak is a délutáni órák­
ban értesültünk a bizonyosról, hogy 
csakugyan megérkezik. Nagy naptö­
meg özönlött a jelzett idő közeledé­
sével a pálya udvar felé vezető útra, 
különösen akkor, midőn a külön vonat 
a „C'orsia Deák“ u czát átszelv. Mennyi­
re nagy volt azonban a csalódás, midőn 
a várakozó közönség arról győződött 
meg, hogy a pályaudvarra üres ki*esik 
érkeztek.

Mig a közönség nagy része a mi­
niszter hol été felett töprenkodett, uddig 
Baross 0 Excellcntiaja már a Fi urnára 
Dekáján tartotta szemléjét..

A miniszter ugyanis kíséretével 
együtt a Susak fölötti San Lorenzo ká 
poluánál szállt ki s a susaki braidiczá * 
áthal dva a Delta területet szemlélte 
meg, melynek forgó hatjánál Gróf Zi­
chy Ágost kormányzó 0 Excellenciája 
és Ciotta polgármester fogadták.

A miniszter a város keleti részén a 
Fiumára csatorna torkolatánál épülő uj- 
kikötőt s a feltöltési munkálatokat te 
kintette meg, honnan az egy kilométer­
nél hosszabb Mária Terézia hullámgáton 
gya og végigmenve a „Clotild* gőzösre 
szállott, mely kíséretével együ't Iluka- 
vina Márton révkapitány vezetése alatt, 
a szemben evő uj rakpartra szállitá.

Az uj rakpartról, az összes vasúti 
építkezések megtekintése után, a mi­
niszter saját díszes berendezésű vasúti 
kocsijába tért, hol a különféle testüle­
tek tisztelgő küldöttségét fogadta.

Es‘e 8 órakor vacsorát adott, me­
lyen gróf Zichy Ágost kormányzó. Lukács 
államtitkár. Ludvig igazgató, Bartch főfe­
lügyelő, Ciotta polgármester, Meynier a 
kercsked *lmi kamara, elnöke Csernátony 
orsz. gyü'ési képviselő és mások is hiva­
talosak voltak

Másnap, kedden reggel 1 3 8 órakor 
Gróf Zichy Ágost kormányzó Hajnal 
Antal min. oszt. tanácsos és Rukavina 
Márton révkapitány kíséretében felke­
reste Baross Ő Excellent iáját, ki azután 
kíséretével együtt a kőolaj tínomitógyúr- 
telap megsz - miélésére indult.

Délelőtt 9 órakor a m. kir. tenge­
részeti hatóság hivatalait és a rév hiva­
talt látogat! a meg, mely alkalommal a 
hivatalnokok bemutatása után mind­
egyikkel pár szívélyes szót váltott. Mi­
dőn a min szter a tengerészeti hatóság 
műszaki osztályának első alosztályát i a 
volt kikötő építési hivatal; is meglá­
togatta, különös meglepetést szerzett 
Huszár József m. kir. mérnök úrnak, 
ugyanis rövid utón tudtára adta, hogy 
főmérnökké ezennel kinevezi.

A tengerészeti hatósági palotából 
kijőve, Ü Excel lent iája a Szápáry mó-

més feliratokkal, bennük egy k s Jézus- 
ka, vagy egy kis bárány ; a Jézuska a 
fejét, a bárányka a farkát tudta inoz- 
ga ni; a kirakat fölé óriási tojásból ka- 
czagó angyal kandikált ki. kezében a- 
ranyos papirt tartva, a mire rózsaszín 
hetükkel a ezég neve és ismertetése v-dt 
kinyomva, számtalan felkiáltó jel közé :!'! 
csak még három napig!!!

A vendéglőben a tányér alól vörös 
szegélyű papírlap csüngött alá asztal­
kendő alakban. „Occasio, occasio, oc- 
casio! A legjobb és legkeresettebb be­
vásárlói forrás' Hallatlan olcsóság, hi­
hetetlen, árak, tessék meggyőződni bár­
kinek. Óriási raktáramba még folyton 
érkeznek kitűnő fehér és színes vász­
nak stb, stb. a végtelenségig.

— Tegyenek kérem egy lépést, a 
nélkül, hogy bele ne botlanának valami 
hirdetési kocsiba, hirdető kis kutyába, 
hirdető emberekbe; fessenek megenni 
egy ebédet, a nélkül, hogy a levesben 
ne találjanak a többi gombócz közt egy 
szellemes üveggombóczo . mely m g- 
mondja, hol lehet a legkitűnőbb gőz- 
tésztát kapni, hozassanak egy doboz 
pótkávét, a nélkül, hogy benne ne ta­
lálnának egy értékes (Vi ajándékot; meg­
hajtom önökelőtt. De addig kérem, ne 
panaszkodjanak, hogy nincs konkur­
encia ! Sciroeco.

lón áthaladva a „Tisza“ Adria gőzö­
sön tett látogatást, honnan a kormány­
zói hivatal, a posta, távírda hivatal és 
a vasúti forgalmi főnökség megszemlé­
lésére a corson levő nagy palotába haj 
tatot (.

A kormányzósági palotából kijőve 
nagy néptömeg ..Evviva Sua, Eccel- 
lenza“ kiál It ások kai üdvözölte () Excel­
lent .úját, meiy üdvözletét Baross mi­
nister a k esi ablakán át „Grazié, gra­
zié!“ szavakkal köszön: meg.

1) u. 1 , 1 órakor Baross miniszter 
Gróf Zichy \uost kormányzónk és neje 
szül. Vnnpíf-n Hedvig grófnő látogató 
sát fogadta, kiknek társaságában 1 2 1 ó 
rak or, a bóra által veszélyeztetett va­
súti töltés megtekintése végett Plasse 
allomi ra rándult.

Plasse hói visszatérve 1 4 órakor a
helybeli ipar és kereskedelmi kamara 
Meynier Inuk. Corossacz alel nők és Sino- 
quina titkárból álló küldöttségét fogadta, 
mely küldöttség a kikötő város kereske­
delmi ügyeinek állását előadva, a mi­
niszter további hathatós pártfogását 
kérte.

Baross miniszter biztosit,! a küldött­
séget, kogy törekvése ezentúl is Fiume 
ipar és kereskedelmének előmozdítása 
lesz, s megemlité, hogy 'szándékában 
van Fiúméban a budapesti kereskedelmi 
múzeumnak egy fiókjátjjfelallitani, s azért 
óhajtaná, hogy a kamara egy megfelelő 
he yiségrő! gondoskodjék, hol a külden­
dő minták kellő módon elhelyezhetők 
lennének. Ezután azon óhajának adott 
kifejezést, hogy örömmel fogadná, ha 
Fiúméban egy a behozatali kereskedel­
met előmozdító életrevaló társulat ala­
kulna. mely társulatnak kedvezményezése 
és lendítésére nézve úgy a kormány, 
mint ő maga is minden lehetőt elkövetne.

A kihallgatás egy félóránál tovább 
tartott, mely idő alatt 0 Excallentiaja 
a küldött ségi tagok mindegyikével pá­
ratlan szivelyességgel társalgót.

Este 1 ,7 órakor a miniszter a kor­
mányzói palotába hajtatott, hol tiszte­
letére azon este diszebéd adatott.

A szívélyes házigaz la és kedves házi 
asszony a grófnő, valamint ennek fivére 
Wimpffen Sziegfrid grófon kívül az es­
télyen jelen voltak Csernátony L. kép­
viselő, Lukáci Béla államtitkár, Ki lény i 
Hugó, Ludwigh Gyula és Schober Ál­
ltért miniszteri tanácsosok, Fésűs Béla 
és Hajnal Antal miniszteri osztály taná­
csosok, Robitsek, Herényi igazgatók, 
Csőké miniszt. titkár, Marx János főfe­
lügyelő, a helyben székelő konsulok, Ci­
li nelli tábornok, Seemann, Ivanos-evick 
és Küstenfeld ezredesek, Mohovich Ernőd 
a város alelnöke, Milcenich a törvény 
hatóság vezetője, Meynier kor. kamarai 
elnök, Vranyczanyi báró és Corossacz 
kér. kamara alelnökei, Smoquina Jáno-i 
kamarai titkár, Curanda és P^ichl az 
Adria igazgatói, Morpurgo báró a Lloyd 
elnöke és Mársik forgalmi felügyelő.

Mig a menü sorrendjében kifejlett 
szellemes és kedélyes társalgás emelte a 
kedélyeket, a miniszter derült lekinte- 
tén meglátszott, hogy fiumei látoga­
tása teljes megelégedésére szolgált. Ál­
talános ügyelem közt emelte fel poha­
rát a kormányzó és olaszul mondott 
toastjában körülbelőI igy köszönte fel a 
minisztert:

Hat év előtt először volt itt a mi­
niszter, akkor mint államtitkár és azon 
eszmék és tervek közül, melyeket akkor 
hangoztatott, már is sokat megvalósított.

Természetes tehát, hogy mostam jö­
veteléhez még nagyobb remények fűződ­
nek. Végre kifejezte a kormányzó azon 
óhajai, hogy a miniszter fáradhatatlan 
törekvéseit a legfényesebb siker koro 
názza úgy a haza, mint Fiume fel virá­
gozása r a u.

Baross miniszter azonnal válaszolt’ 
magyar nyelven, úgymond : ő nem beszél 
Fiúmét érdeklő szándékairól, o város ér- 
üekei bensőleg összefüggnek az egész 
ország érdekel.el, az ü tervei és szán­
dékai úgy is ismeretesek, de úgymond, 
hogy a kormánynak sikerült e kikötő­
nek ly nagy lendületet adni, hogy si 
került több fontos kérdést Fiume ja­

vára megoldani, ebhon kiváló érdeme van 
első sorban a kormányzó gróf hr U Ex 
eellcnc. iájának, ki hű tolmácsa volt min­
denkor a központi kormánynak és azt 
mindenben méltóan képviselte s miután 
Fiume kormányzása ily erélyes és ta­
pint atos kezekbe van letéve, ez bizto­
sítéka annak, hogy a létesített intéz­
mények virágozni fognak, poharat emel 
tehát a kormányzó gróf és kedves neje 
a grófné egészségére.

Azután Csernátony Fiume országgyű­
lési képviselője emelkedett fel és ismert 
ékesszólásával ilyen formán köszönte fel 
az ünnepelt Minisztert.

En vagyok Fiume városinak legfia­
talabb polgára, és e fiatalságom öröm­
mel tölt el, kárpótol sok rendbeli aggsá- 
gomérr, egyúttal alkalmai ad arra. hogy 
előttem szólott két kollegám, (nem mi­
niszterek. hanem polgártársak) szavaira 
reflektáljak, az a benyomás melyet Fiu­
me gyakorolt Ó Exczeilencziájára kelle­
mes : tengeröblünk első láttára a ma­
gasból annyira tetszett neki, hogy ma dél­
után visszatért Plasséra azt újból meg­
tekinteni. Fiume annyira megnyerte tét 
szését, miszciint ezen körülmény az <> 
avnbicziójával egybekötve, mely ambiczio 
rendszerint nagy; biztosítéka annak, hogy 
számon fogja tartani a fiumeiek kívá­
nalmait, és mint helyesen jegyezte meg 
U Excellencziája a kormányzó, nagygyá 
fogja tenni Fiúmét, mivel Fiume nagy­
sága Magyarország nagysága és viszont, 
Magyarország emelkedése Fiume emelke­
dése, e keltő egymást kiegészíti, össze­
forr, identifikálja magát; ezen gondolat­
tal, ezen várakozásban és biztos re­
ményben. emelem poharamat, fiumei pol­
gártársam Baross Miniszter 1 r U Excel­
lé ncz iája egészségére.

A toastokat harsány éljenzés követte; 
az ebéd után, mely alatt a kormányzói 
luk elölt, a városi zenekar mulattatá a 
magas vendégeket szinfoniáival, a mi­
niszter többekkel élénk társalgásba 
vegyült, (melynek tárgyát Fiume több 
nagy horderejű intézménye képezte.

A diszebéd után Ü Excellent iája Bu­
dapestről jött kiséretévil együtt Cser­
nátony orsz. gyűlési képviselő kivétele • 
vei, ki továbbra is kormányzónk \mi­
dé jo maradt, este 1" órakor külön vo­
natéival a fővárosba utazott.

Baross fiumei látogatása nagy meg­
elégedést és lelkesi'i 1 tségét keltett Fiú­
méban, bár csak iovid volt itt időzése, 
mégis nagy remények fűződnek itt sze­
mélyesen szerzett tapasztalataihoz.

Ürömmel várjuk látogatásának ked­
vező eredményét, az általa kilátásba he­
lyezett számos fontos intézkedést, me y 
kikötőnket s főleg annak keivskedel- 
rnét bizton emelni fogja.

Csernátony, Fiume országgyűlési 
képviselőjének tiszteletere 'rende­

zett diszebéd.
Csernátony L. városunk o. gy. képviselő­

jének tiszteletért* a város választó polgárai 
f. hó 17 én csütörtök ön, a Ziegler-felé nagy 
étteremben d szebédet adtak. E disz ebé - 
den Csernatny orsz. gy. képviselőn ki­
vid Ciotta polgármester, Mohovich a bű­
nük, Fésűs és Hajnal miniszteri ősz*, 
tanáesősok, Feichtinger pénzügyigazgató, 
Peichl az Adria igazgatója, (Esőmack 
Lajos a rizshántoló ig., Steinacker fiumei 
hitelbank igazgató, városi képviselők 
és a kereskedelmi kamara elnöksége ösz- 
szesen mintegy 45-en vettek vészt.

Az első fel köszöntőt Ciotta polgár - 
mester mondta Csernátony orsz. gy. kép­
viselőre; melyben kiemelő, hogy or 
szággyiiléii képviselőnk nem állott a 
program inok végtelen soraival elénk, 
c<ak igéri-tet tett, hogy városunk emelé­
sére és érdekeinek előmozdítására min­
den lehetőt, el fog követni. Erre -onat- 
kozólag fölemlítő Deáknak a választók 
végtelen programmjaira tett ama élezés 
megjegyzését, hogy azok rendesen oly 
menázsériara emlékeztetnek, melyben 
hegyeket, tengereket Ígérnek mutatni, 
holott egész látnivalója egy farkas, két 
papagály és két majomból áll.

Országgyűlési képviselőnk megfelelt

kötelességének, teljesítő Ígéretét, azért, 
ürítsük poharunkat a legfiatalabb disz - 
polgár, városunk igaz és őszinte barátjá­
nak egészségéi e.

Országgyűlési képviselőnk válaszában 
köszönetét fejező ki az irányában eddig 
is tápl ilt bizalomért s kinyilatkoztatá, 
hogy eddigi négyizbmi történt megvá­
lasztatása, de leginkább az utóbb tör­
téni díszpolgárrá való kinevezése a leg­
nagyobb jutalma fáradságának s bizto­
sit a a fiumeieket, hogy a minisztérium 
változása legkovésbbó sem ad okét az 
aggodalomra: Fiume meglehet győződ­
ve, hogy az uj minisztérium, legnagyobb 
készséggel fogja támogatni ügyeit, ér­
dekét, s maga részéről pedig az eddig 
is követett irányban haladva nem fog 
megszűnni Fiume érdekeinek szószó 
lója lenni.

Azután Ossoinack Lajos a rizshán­
toló gyár igazgatója állott fül és a kő­
vetkező nagy hatású beszédet mondta:

Óhajtottam volna néháy szót egészen 
szabadon mondani úgy, a mint azt ne­
kem a pillanat sugallja de nem teszem 
két okból.

Folyton azt, állítják rólam, hogy el­
vesztettem az iránytűt a delejtűvcl együtt 
úgy annyira, hogy kezdetben majdnem 
magam is elhittem. Es valóban, ha még 
el nem veszítettem volna is eddig, cl 
kellett volna veszítenem most, midőn ily 
rövid idő alatt c bankettől rendeztem. 
Az első körülmény és az idő rövidsége 
feljogosítanak azon remény koczkáztatá- 
sára, hogy az urak meg fogják bocsá­
tani azt, hogy ez a bankett nem sike­
rült úgy, a mint az kívánatos lett volna.

Iránytű nélkül, jóllehet szárazföldön 
vagyok, nem tudok hajózni ; azért ker­
tem az Adria és a Lloyd jelen levő két 
kapitányát, hogy jelölnék meg nekem az 
irányt ; és úgy hiszem, hogy azt nekem 
helyesen is adták meg. Csak az a kópé 
Sverljuga, a ki Ígérete daczára otthon 
maradt, ne okozott volna zavart.

Ez volna az első ok.
A második az, hogy ha szabadon, 

minden kötelezett irány nélkül fejezem 
ki magamat, nem mondhatnék egyebet, 
mint' egyéni véleményemet, pedig 
több távol levő választó, a kik a több­
séget képezik, azzal bízott meg, hogy 

j nevükben üdvözöljem Csernátony Lajost 
s fejezzem ki jó kívánságaikat; s imc 
ezért kellett véleményemet az övékével 
azonosítani, választani oly irányt, mely 
csakis ezért egyenlő az övékével, s melyet 
ide a papírra vázoltam.

Vraim, kérem figyelmüket! (olvas).
Azon választók biza'ma, a kik ben­

nünket régi képviselőjükhöz fűznek, in­
dított engem arra. hogy kezdeményez­
zem ezen összejövetelt, melyen Cserná­
tony Lajost, a ki kedélyünket szintül 
ragyogó, komoly, kifejezésekben gazdag 
beszédével, melyet kincs gyanánt őr- 
zünk, fölemeli, üdvözölni szerencsénk 
van.

Annyi beszéd után, a mennyi itt már 
elhangzott, vagy a jéghegyekre vagy a 
forró égövre kellene mennem, lévén a 
zóna teljes lendületéi ion, hogy figyelmü­
ket leköthessem.

Megkísérlem a közép úton megálla­
podni, ellentétben azzal, a ki kedveli a 
szélsőségeket, és ítéljék meg önök, mi­
ként vezérel engem azon famozus irány­
tű, a melyről egy kedélyes Nagy méltó­
ságú úr cl akarta velem hitetni, hogy 
én azt elvesztem.

Az a jeles férfiú, kit ma körünkben 
ünnepelünk választás folytán legifjabb pol­
gártársunk, a mi képviselőnk mindig 
következetes maradt önön magával, hű 
programmjához, melynek czimerérc Fiu­
me felvirágoztatása Magyarországgal kap­
csolatban van felírva.

Arra, hogy ő a jövőben is rendíthet- 
lenül ragaszkodni fog programmjához, 
biztosítékul szolgál nekünk múltja, szi­
lárd jelleme és régi tapasztalatai.

Sokat tett őami előnyünkre felhasz­
nálva sokoldalú és tekintélyes összeköt­
tetéseit és befolyásait, mely nem változ­
hatott .1 legújabb! változások által sem, 
melyekről bárki mit mondjon, a végre-
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hajló hatalomban a nézet i's eszme ro­
konság fennmavadt.

'1 isza barátja benső barátja azoknak 
is, a kik 'jásza örökségét átvették.

Reméljük, tehát, sőt bizton várjuk, 
miszerint Cscrnátony Lajos személyisé­
gét, szavának tekintélyét latba vetni fog- 
ja a czélból, hogy Fiume aspiratióit az 
államhatalomnál érvényre jutassa annál 
is inkább, mert ezen aspiratiók karöltve' 
járnak az állam érdekeivel.

Fiume még nem befejezett alkotás, 
csak látszik annak, - - még sok tenni 
való van.

Az átmeneti állomásból emporiumot 
kell teremteni, és akarva az sikerülni 
fog. Biztos reményt nyújt erre Baross 
ő — nagyméltósága, Magyarország köz­
reműködése és mi a legjobb erünkből 
hozzá járulunk.

A kormánynak közben kell járni, 
hogy a városi törvényhatóság teljesít­
hesse lel adatát! Fiúmét nagygyá tenni.

Különös kedvezmények nem kíván­
tainak, csak a helyi viszonyokat kell 
komolyan figyelembe venni.

A kormánynak gondoskodnia kell, 
hog> az állami vasul déli vonalának füg- 
getlenitéséről, elősegíteni minden irány­
ban azt, hogy beviteli kereskedelmünk 
alkalomszerű kedvezmények által meg- 
alkottassék és kifejlesztessék, különösen 
pedig arról kellene gondoskodnia, hogy 
a rendes hajójáratok fellendüljenek.

A kormány az állam érdekével szem­
ben nem lehet annyira elfogult, hogy 
megvonja a kereskedelmi tengerészetet, 
a mely a mi népünknek életforrását ké­
pezi, ellenkezőleg legfőbb gondja leend 
kezébe venni annak sorsát.

Hathatós szava van e tekintetben I 
a mi képviselőnknek. Kérjük azért őtet: 
hangoztassa azt és, ha kell, minél gyak­
rabban.

Mi híven fogjuk támogatni minden 
ilyen irányú kérdésben, melyeket ő bi­
zonyára mindig tapintattal és alkalom- 
szerű időben fog fölvetni.

A mi ragaszkodásunk nem fogja őt 
cserbe hagyni a jövőben sem. A rokon 
szenv és ragaszkodás kifejezések, melyek­
kel polgártársai é< választói környezik 
ezen rövid, de szívélyes szavakkal jelzem. 
Az ég tartsa meg sokáig a mi képvise 
lónkét Cscrnátony Lajost!

Ezek után Mvliovicli alulírok a kor" 
mányt és annak itteni képviselőjét Gró* 
Zichy Ágost, kormányzónkat élteié, s 
később újból Cioíta polgármester a volt 
minister elnökért, Tisza Kálmánért iirilé 
poharáé

Helyi és különféle hírek.
Kinevezés. A magyar klr. v':»zOgy- 

miniszter Szobovics Lajos kir. pénzügyi 
tanácsos és igazgatót 1. oszt. pénzügyi 
igazgatóvá, Fi ichtinger k lek igazgató 
helyettest pénzügy igazgatóvá és Schmidt 
János a helybeli pénzligyigazgatúság ve­
zetésével megbízott I, oszt. számtisztet 
jelen állomásán számvizsgálóvá nevezte ki.

Don Marussic Mátyás a fiumei 
horvát gimnázium hittanára püspöki tit­
kárrá neveztetett ki.

Festetics Grófnő, Ő Felsége Er­
zsébet királyné udvar hölgye t. hó 17-én 
d. c. a q'45 órai vonattal városunkba 
érkezett.

Csernátony Lajos városunk or­
szággyűlési képviselője tegnapelőtt t. hó 
18-én a reggeli gyorsvonattal Budapestre 
utazott.

Evangélikus isteni tisztelet A
helybeli evangélikus imaházban (via (do 
tild Schmidt Jakab lelkész f. év Április 
hó 20.-án német, és Április hó 27.-én 
magyar isteni tiszteletet log tartani.

Szemle Fésűs Béla, min. osztályta­
nácsos e hó lö-án látogatta meg a hely­
beli állami iskola iparosztályát, hogy 
meggyőződést szerezzen magáink .1 ta­
noda igazgatójának legutóbbi jelentésében 
kért intézkedések szükségességére nézve, 
melyek a tanfolyam érdekében teendők 
volnának.

Helybeli állami tanítóink ki­
hallgatáson gróf Zichy Ágost kor­
mányzónál. A helybeli ál ami fiúiskola 
tanítói Donátli igazgató, Kavulják és Wa 
ligurs/.ky tanítókból álló küldöttséget me­
nesztettek gróf Zichy Ágost kormányzó­
hoz, azon kérelemmel, hogy ö Excellen- 
tiája szolgál ti éveiknek 30 évre való 
leszállítása és teljes nyugdíjban való ié- 
sznsités iránt a vallás- és közoktatásügyi 
minisztériumhoz beadott kérvé vüket pár­
tolásával támogassa. () Excrllentiája szí­
vélyes s/avakkal válaszolt a küldöttség 
kérelmére s megígérte, hogy szívesen tá­
mogatja kérelmüket, minthogy maga is 
meg van győződve kérelmük jogossá­
gáról.

Gróf Zichy József pozsonyi fo 
ispán, volt fiumei kormányzó fel- ; 
olvasása a pozsonyi Toldi kör­
ben. Gróf Zichy József pozsonyi főispán, 
kormányzónk !ivé*re, mint órtesiViink, t. 
hó 11 • -n érdekes felolvasást tartott a 
pozsonyi „Toldi“ körben, mely felni va­
sason a zord idő daczára is nagy és 
díszes közönség vett részt.

A főispán Khina politikai, kultu­
rális és társadalmi viszonyairól érte­
kezett. Hét órától kilenczig tartó előa­
dását mindvégig nagy figyelemmel hall­
gatták, mert a tanulságos dolgokat, 
mesteri módon fűszerezte szellemes apró­
ságokkal. Végül Mongolian'»! beszélt, de 
tárgyának egy részét., minthogy az idő 
előrehaladt, más alkalomra hagyta. A 
főispán ez alkalommal gazdag és érté­
kes gyűjteményt ajándékozott a városi 
múzeumnak. A nagy tetszéssel fogadott 
felolvasás után 300 teritékü bankett 
volt. Az első felköszöntőt Jelont,sik al­
tábornagy mondotta . utána Tlialy Kál­
mán szólalt, fel és Zichy grófnéra emelte 
poharát,, buzdítván ő\ hogy férje példá­
jára álljon a magyar hölgyek élvre. Kva- 
molin ügyész meg Vulkovics elnök Zi­
chy gróf főispánt és Tlialy Kálmánt él­
tették. A bankett éjiéiig tartott.

Amateur fotográfiai kiállítás. A
fővárosban 0 hó vége fele igen érdekes 
amateur-fotográfiái kiállítás fog megnyit­
tatni. mely kiállít ás az, eddigi anyag 
után Ítélve rendkívül gazdagnak és ta­
nulságosnak Ígérkezik. E kiállításon 
mint értesülünk, kormányzónk neje 
gróf Zichy Ágostné, sz. \\ impften Hed­
vig grófnő, továbbá grot M impften Sieg- 
f rid. kormányzónk sógora, valamint 
gról Zichy Józsefné sz. Odescalchi her- 
czegnő is képviselve lesznek.

,.Önzetlen szerelem* Ikszelv a 
fiumei életből. Schlemmer Károly
penzügyigazgatósági hivatalnok, ezimze- 
tcs perzsa konzul a párizsi nyelvészeti 
társaság tagja, fenti czim alatt a napok­
ban egy igen csinos vs érdekes elbeszé­
lést adott ki. Ezúttal csak röviden je­
lezzük megjelenését, de szerző szivesse- 
géuől legközelebb, tárczánkban be is fog­
luk mutatni ez érdekes elbeszélést ol­
vasó k özön ség un knek.

„Del tabacco e del suo uso. (pel 
medici c non medici c czim alatt jelent 
meg a napokban l)r. Uhiacich a helybeli 
városi kórház igazgatójától egy tanulságos 
munka a dohány és annak használatáról. 
Gh acich c munkájában rövid bevezetés 
után érdekesen fejtegeti a dohánynak kü­
lönböző lkalmaztatását, mint gyógyszer, 
rovarirtó por stb, stb; azután a dohány- 
zási hajlam keletkezését, ennek hutását 
szervezetünkre s végül használatára néz­
ve üdvös tanácsokat ad.

Nyugdíjas katonatisztek uta­
zási kedvezménye. A m. kir. állam - 
vasutak igazgatósága azt az újítást lép­
tette» életbe, hogy ezentúl a nyugdíjas 
kntonatisz'ek polgári ruhában is ked­
vezményes jegygyei utazhatnak. l)o e 
czélból szükséges, hogy illetéke«« kalo- 
nvi parancsnokságuk részéről kiállitott 
igazolványt mut.issannk fid.

Uj ipari növény A froncziu 
olaju'yáriKok rendkívül érd»! lödnek a 
riczinus ni vi’my term h s- vtd hazánkban 
tett kísérletek iránt s 1"0V mm. ma­

gyar ricziniishogyóra tettek már is meg­
rendelést, hogy az ŐBzszel (ízzel próba- 
sajtolásokat végezzenek. Az e növény 
meghonosításával foglalkozó Schwarz 
Izidor bécsi olajkereskedő a nyár folya­
mul meg fogja látogatni mindazon vi­
dékeket, melyeken a ricziimsnövény kí­
sérlet képen termeltetett, hogy a franczia 
konzorcz uinnak a várható eredményre 
nézve jelentést tegyen. A kik még ily 
kísérletre vállalkozni akarnak, legkésőbb 
e In» végéig jelentkezhetnek a nevezett 
bécsi olajkereskedőmd, II. Praterstras- 
se 4í).

Namzetközi fodrászverseny. 
Milanóban ez év május li ivában nagy­
szerű fodrász verseny lesz, melynél a jury 
Írókból, fos ükből,sz brászókból és fod­
rászokból fog kikerülni. Ugyanakkor a 
versenyzők kiváló hajgyártmányokat is 
állíttatnak ki. A versenyben való rész- 
vé:vl dija öt trank. A ki a dolog ránt 
bővebben érdeklődik, annak a „Société 

i de M. A. des Travaillants Coiffeurs de 
I Milan, Majland rue Somino * Morati 8“
I adhat bővebb felvilágosítást

1 A nátha orvossága. Manapság,
I mikor a változó időjárás mellett olv kön- 
í nyen szerezhetünk náthát, épen alkalom- 
j szerül cg jön egy német gyógyszerész- 
I közlöny orvosi tanácsa, mely a nátha el- 
j len a kővetkezőket ajánlja . Vegyünk egy 
1 mély csészét, tegyünk bele egy kávéska 

nálnyi porrátört kámlmt s az edényt tölt- 
j sük meg forrásban levő vízzel. Az- 
i után csináljunk egy papír kúpot (vagy 
j mint a kereskedésben közönségesen ne- 
1 vezik: staniclit', tudjuk be annak nyila - 
i savai az edényt és kúpos részéből tépjünk 
1 le annyit, hogy a nyilason orrunk befér­

jen ; a meleg kam toros vízgőzöket ily 
módon mintegy 10 -15 pcrczig fel kcdl 
szívni orrunkba s ezt ;;z eljárást minden 
4 4 órában ismételni. Ezen egyszerű
gyógymódnak nem képes még a legma­
kacsabb nátha sem eilcntállani, sot a leg­
többször már íi harmadik belélegzésnél 
elmúlik. Aki nem hiszi, próbálja meg.

KvrvHkcilelmi én 
rvHzeti liivek.

Az „Adria-* hajózási reszv. tár­
saság hajóinak múlt heti utjai:
„Jókai ind. április 14-én Kouenből Glas- 
gowba. „Szápary* ind. 1 >-án Ncwcastlc- 
ból Fiúméba. >Matlckovits- érk. ápr. 17- 
én Tiiesztbe. „Zichy* érk. ápr. 17-én 
Glasgowból hiúméba, Tiszai érk. apr. 
14-én Glasgowból Fiúméba.

Az első szerb dunagözhajözási 
társasági liquidalása. Az első szerb 
gőzhajózási társaság, mely Belgrad és 
Zimony között, közvetítette a forgalmat, 
elhatároz!:• a liquidálásL A társaság ba­
rom Ids csavargőzösét az osztrákéin na- 
gőzhajózási társaság vette meg. E 
szerb társaság nem azonos a szerbiai 
kormány támogatásával még csak most 
alakító gőzhajózási társasággal, mely 
nagyobb szabású vállalat leend.

Lázadás egy német gőzösön.
>Chow Fow< német gőzös f. évi január 
28-án indult Amoy (China) kikötőjéből 
Dcllybc, tedélzetén 250 chinai munkással.

5 napi kellcmetes hajózás után a mun­
kások azon követeléssel állottak a kapi­
tány elé, hogy őket ne Dellyben hanem 
Singapon ban szállítsa partra.

A kapitány természet, sen megtagadt 1 
követelésüket, mert hajójának útja egész 
más iranvba vezetett. Eire a munkások 
végtelen dühbe jöttek, s közülök 13 a 
kapitányra rohant és azt irgalmatlanét! 
leszúrta. Ezután a hajó többi tisztjét és 
a legénységet támadták meg. kiknek a- 
zonban hosszas küzdés után sikerült a 
lázadókat legyőzni és a nyugalmat hely­
reállítani.

A »Chow Fow gőzös ezután csak­
ugyan Singaporéba hajózott, hol a 13 tő- 
lázitó megkötözve a Singapore"; hatóság­
nak adatott át. A singapovei hatóság a 
gyilkosokat kihallgatás után halába Ítélte, 
mely ítélet a hajó otthorgonyzása alatt 
azonnal végre is hajtatott.

Egy magyar háromárboczos 
hajó esete „Poschich« magyar bárka- 
haj?» tengeri rakománynyal f. ési január 
hó 25-én indult Buenos-Airesből. A ki­
kötőből való könnyebb kijuthatás végett 

Feliz Amistad« argentínai vontatógőzöst 
bérelte ki, mely gőzös r. szül eszközölt 
manőver következtében a Rio torkolata 
közelében zátonyhoz ütődön oly erővel, 
hogy kevéssel azután menthetlenül el­
süllyedt.

„Poschich vitorlás hajó -az elsüllyedt 
gőzhajó tulajdonos kérelme folytán bíró 
sági utón le foglaltatott.

Az ügy Ítélő bíróság elé került, mely 
a véghatározatot 54 napi hosszas huza­
vona után végtére f. hó elsején adta ki, 
mely határozat alapján az elsÜlyedt gőz­
hajó tulajdonosa arra Ítéltetett, hogy a 
„Poschich" kapitányának a 34 napi vesz • 
teglésért naponkénti 15-28 font sterlinget, 
azonkívül az összes kiadások megtérítése 
fejében 513.38 sterlinget kell fizetnie.

KERESKEDELMI TUDAKOZÓ IRODA.

A Baross Gálit r kereskedelmi miniszter, 
által létesített kereskedelmi tudakozó i- 
roda — mint értesülünk — már e hó 
közepén kezdi meg működését.

Ezen tudakozó iroda sz?rvezeli és 
ügykezelési szabályzatának lényeges in­
tézkedéseit, miután ez az ipar és keres­
kedelmi köröket határozottan érdekli, a 
kiv etkezőkben közöljük:

A budapesti koresk. múzeummal kap­
csolatban tervezett kereskedelmi tudako­
zó iroda a muzeum kiegészítő részét ké­
pezi é> a kereskedelmi muzeum igazga­
tóságának felügyelete alatt áll.

A tudakozó iroda feladata a kereske- 
didmi muzeum tagjainak éa a közönség­
nek kívánatra felvilágosítást nyújtani:

a) vámügyekben :
hl vasúti és hajózási szállítási ügyek­

ben ;
c) a külföldi kereskedelmi szabályok- 

lói és szokásokról;
dl a keleti, főleg a balkán-félszigeti 

kereskedő ezégek megbizha lósága és hi­
telképessége lélŐI;

e) a bel- és külföldi, főleg a balkán- 
félszigeti közhatósági és nagyobb magán- 
szállítási felhívások, pályázatok és ver­
senyajánlatokról.

Ehhez képest a tudakozó iroda há­
rom ügyosztályra oszlik: a 1 kereskedelmi 
osztály, b) vámosztály, e) tarifaosztály.

A kereskedelmi osztály feladata figye­
lemmel kisérni mindazon mozzanatokat, 
melyek külföldre irányuló kivitelünket 
érintik, összegyűjti a külföldi kereske­
delmi szabályokat és jogszokásokat és 
nyilvántartja azokat; egybeállitja a ke­
leti, főleg a ba 1 kánfóIszigeti kereskedelmi 
ezégek megbízhatóságára és hitelképessé­
gére vonatkozó adatokat és felvilágosí­
tást nyújt ezen ezégek megbízhatósága 
és hilelképes'ége felől, iiyilvántaitja a 
bel- és külföldi, főleg a balkánfólszigeti 
közhatósági és nagyobb magáuszállitási 
felhívásokat, pályázatokat és verseny­
ajánlatokat: végzi az ezen ügyekre vo­
natkozó összes levelezéseket.

A \ áruosztály feladata figyelemmel 
kísérni mindazon államok vámügyi tör­
vényhozását és vámügyi igazgatását, 
melyekkel Magyarország sűrűbb kereske­
delmi érintkezésben áll. Ezen államok 
váiuszabályzatait, vámtarifáit éz azok 
minden változását, valamint a fontosabb 
áruk ki- és beviteli forgalmára vonatko­
zó adatokat nyilvántartja, tekintettel azon 
mozzanatokra, melyek kivitelünket érint­
hetik; figyelemmel kíséri és tanulmányoz­
za az osztr.-magyar és külföldi konzulá­
tusoknak szakba vágó jelentéseit. Végzi 
az ezen ügyekre vonatkozó összes leve­
lezéseket.

A díjszabási osztály feladata a közön­
ség részére útbaigazító felvilágosításokat 
nynjtani : a vasúti, hajózási és tengert 
áni-szállitási dijak tekintetében. A lelvi- 
lágosi:ások ezé ja : tájékoztatás a fennál­
ló díjszabások alapján a |. g • ő-yösebh 
szállítási feltételekre nézve. K végből a 
díjszabási osztály összeállítja a hazai for
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(falómra nézve fontossággul baó fenti ö»z 
.■zes iiij-znliá "km é. ti j zabáé i0/.h><■ - 
két; nz ö az'-uyüjtölt any .got n-iulijzi, a 
dij zabáé Változásukul I,y .vánhirlja é< 
azokhoz képest az -ilapil jszaliásokat k - 
egészíti. Figyelemmel ki'ót'i továbbá a 
közlekedési vá'l.ilatok által él'-tbe lépte­
tendő mindennemű díjkedvezményeket és 
a szállításokra befolyással bitó egyéb 
díjszabási és forgalmi intézkedéseket, va­
lamint azon szállítási és kezelési h-itá- 
rozmányokat, melyeket a közlekedési vál­
lalatok az ártik felvétele, raktározása és 
kiszolgáltatása tekintetében utasítás vagy 
hivdetményszerüleg é etbe léptetnek.

A díjszabási o»ztá y figyelemmel kí­
séri különösen a hazai forgalom és ke­
reskedelem érdekében fontos külföldi kö- 
teléki valamint liajóátrakodási díjszabáso­
kat is, kiváló tekint tttel a román, szerb, 
bolgár, török és görög vasutakra és vi- 
lágiatban tartja azok változásait és az 
egyes kötelékekben életbelépő forgalmi 
(vám egészsé giigyi, adóztatási stb.) in­
tézkedéseket.

A fentiek tekintetéből az osztály a 
szükséghez képest tájékozza magát az il­
lető közlekedési vállalatoknál és pedig 
belföldön közvetlenül és lehetőleg rövid 
utón idegen vasutakkal szemben az illető 
kötelék belföldi ügyvivője utján. Érintke­
zésbe lép a nagyobb szállítmányozási 
czégekkel, azok dijainak és költségeinek, 
valamint működést irányuknak megisme­
rése végett. Tájékozza magát a fonto­
sabb forgalmi pontok, nevezetesen a fiu­
mei kikötő helyi költségei az állomások 
közti átszállítási, rakodási, kezelési, stb. 
költségek tekintetében. Nyilvántartja a 
nyilvános közraktárak és a vasúti fel­
ügyelet alatt álló raktárak díjszabásait 
és azoknak a raktározásra és kezelésre 
vonatkozó határozmányait Booyolódot- 
tabb esetekben, avagy midőn a fennálló 
díjszabási intézkedésekkel szemben ked­
vezmények, könnyítések kieszközlése lat­
szik a forgalom és szállítás érdekében 
kívánatosnak: a díjszabási osztály műkö­
dése arra szorítkozik, hogy felvilágosítá­
sokat nyújtson az eljárásra nézve, melyet 

félnek 'követnie kell Díjvisszatérítést
ügyekben az iroda felvilágosításokat nem ad.

Felvilágosítások rendszerint írásba 
foglalt kérdésre adatnak; szóval kért fel­
világosításokról kérdőív vétetik fel. A 
kért felvilágosításokra a válasz Írásbeli 
utón adatik. A nyújtott felvilágosítások

ti k öleiében a tudakozó iroda felelőssé­
get vagy kötelez.’tlség-t nem vállal é- 
ezen éne hé-ek h rímelik szentélyekkel 
ez. mben fel nem használhatók.

A tudakozó iroda az ügykörébe eső 
kérdés- kre bárkinek felvilágosításokkal 
szolgál. K felvilágosítások díjmentesen 
adatnak, de a ezégek hitelképességéről 
kért felvilágosításokéit a felmerült kia­
dások fedezése czéljából minden egyes 
tudakolt czóg után a kereskedelmi mú­
zeum tagjai a következő dijakat fizetik : 
Uoszuia-herczegoviuai czégekuél . 0.50 fit 
Szerbiai és romániai czégekuél . l'OO „ 
Bulgáiiai czégekuél . . . . T‘5D t.
Török és görögországi és egyip­

tomi czégekuél...................... d’OU .
A kik nem tagjai a kereskedelmi mú­

zeumnak, a fenti dijakat kétszeresen fi­
zetik. A dijak előzetesei) fizetendők.

A tudakozó iroda jogában áll a fel­
világosítás megadását, ha ezt indokolt­
nak véli, megtagadni. K megtagadásról a 
fél indokolás nélkül értesítendő. Magyar- 
országi és ausztriai ezégek hitelképessé­
géről felvilágosítások nem adatnak.

A bel- és külföldi, lőleg a balkán- 
félszigeti közhatóság: és nagyobb inagán- 
szállitásokró! a tudakozó iroda akár kü- 
rözvéuyek, akár a hírlapok utján teudsze- 
resen értesíti a kereskedelmi múzeum tag­
jait és az érdekelteket, kiknek kívá­
natra részletes felvilágosításokkal is szol­
gál. Az esetleg felmerülő kész kiadások 
ezen esetekben megtérítendők.

A tudakozó iroda kebelében szak- 
könyvtár áll a közönség rendelkezésére. 
A könyvelt, folyóiratok és szaklapok az 
iroda helyiségében a hivatalos órákban 
az az/ kát használni kiváltó közönség ren­
delkezésére bocsáttatnak és azokból ki­
vonatok vagy másolatok eszközölhetek ; 
de a könyvek és lapok elvitele tilos.

A tudakozó iroda hivatalos órái a na­
pilapokban közöltétől és a múzeum helyi­
ségeiben falragaszok által közöltétől fog­
nak.

A kereskedelmi múzeum tudakozó 
irodájának kinevezett hivatalos személy 
zete, melynek első feladatát az anyag ősz- 
szeállitása és rendezése képezi, holnap 
kezdi meg működését. A szakkönyvtár 
felállítása folyamatban vau.

100 Márka
fizettetik minden tüdőbajosnak, ki a vi­
lághírű maláta készítmény használásával 
biztos javulást el nem ér. Köhögés, rekedt­
ség, asthma, tüdő- és légcsőimmt kiütés 
stb. már néhánv napi használat után e 
múlnak ; százak alkalmaztak kittinő siker­

rel. E maláta készítmény nem titkos szer, 
hanem maláta és tengeri végvidékéből 
éti lit tátik elő. A legmagasabb hatóságok­
tól hizonvitvánvok állnak rendelkezésre 
Ara: i üveg ládában t fit, továbbá Sartos, 
I, ,) és iá fitos szállítmányok ZENKNKR 
A I,"BERT, a maláta készítmény feltalá­

lója, Berlin (jó).

STOWASSER J.
Ch. ók kir. liangHz.ciH, .varos.

Az összes budapesti katonai zenekarok szállítója Hadsereg-
szállító.

BUDAPEST. II., lánuzhid-utcza 5. sz.
Fiók: Verona (Olaszország).

X

X
Részit és nagy raktárt tart minden­
né rmí húros, fuvófa-, réz- és ütő­
hangszerekből, czimbalomból pe­

jt dallal vagy anélkül, továbbá minden­
nemű bt-!- is külföldi hangszerkel­
lékek és különleges olasz húrokból.

Mindent lelkiismeretesen és a legolcsóbb gvári árakon szolgálta i

min lenié c szabályozott szülőn-kíntól - 
nák, Phönix, Ariston, Herophon, 
Simphonium stb. a legnagyobb vá 

lasztikban.

X Ijy I tnlHÓ ujdonnág -*3
MECHANIKAI CZIMBALMOK.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

XlZZLX XZTZZX :x: X
♦ ♦

„ADRIA“
Felelős szerkesztő: Schmidt Jakab. 
Szerkesztő-tulajdonos : Mécs Zsigmond-utón auauh. n. uj ujvwv ------- o----- Magyar tengeri

s zási részvénytársaság.

♦

i
STERNBERG ARMIN

legnagyobb hangetzei-liészitési ipartelepe

Budapesten, VII. Kerepesi út 3« sz.

♦ 1890. Április havában az alant felsorolt első osztalyu gőz-
* hajók (vagy más póthajók) fognak Fiume, a nyugot-ouropai és 
X amerikai kikötők között közlekedni, hacsak rósz időjárás vagy

előre nem látható körülmények a meneteket meg nem akadályoznak :

♦

♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦:

Mindennemű «i« !

°'i ha"B™'ck k-k alkatrészei és kellékei, valamint ; 
halmok Hangszere]c^ob|) be|fiil(|i és olasz hangver- ,

\ seii,hurok nagy választékban. Szilárd ; 
\ szerkezetű harmoniumok. A legújabb 

íf‘ mechanikai szalonliangszeiek: Ari- 
jtt1 ston, Herophon, Orpheus (zongora 

zerkezzetif-1) Syinphonyoin (aczélmtis- 
sz« rkcei tel), és ezek hangjegyeinek 6- 
riási tárháza. Legújabb Phönix, aezél- 
liangu. érczkótákkal, teljes hosszú­
ságú zenedarabokkal.

Mindennemű hangszerek javí­
tása pontosan teljesittetik és ócska 
hangszerek heeseróltetnek.
Nagy képes hangszer-árjegyzék 
kívánatra, ingyen és bérmentve. 
Harmonikáról kölön árjegyzék 

jelent meg.
Jtihnrt hvyefUijp Még 1098-ban 
készült a nagy Stradivari eremonai 
mester műhelyében egy remek hegedű 
a honnan sok kézen keresztül jutva,
1 Napoleon egyik ezredesének. Du­
bois Rolniidnak birtokába került. 
Az ezredes Napoleon bukása után 
Svájczba vándorolt ki és onnan a 
család egyik tagja Magyarországra

Gőzös 1890 Ápiilis
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jött, métával hozva ereklye gyanánt a hegedűt is Az illető olszegeiiyedett s • .
a hegedűt Biharinak, a híres magyar ezigányprm,ásnak adta el. Azóta ' "irt *»* ~ ♦
fordult meg a száraz fa. híres m »terek és a legcl.,0 czigánypnmások játszották f
Vé„re a mull hetekben Sternberg Annin hudaye-t, hang»zrrgy.árosnak adtak el. a „

r.sak a m = II napokban vette meg Mihailoff orosz hegediimiivé-z. moszkvai zenetanár j 
0000 forintért A sok gaz át cserélt negeditnek a mint mondani szokás, .iratai teljesen • 
rendben vannak, s egész csomót képeznek Maguk ezek az elsárgult akták is nagy érdé- - 
kitek. ' ’ ♦

/♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*********
Kiadótulajdonos: MOCS Ál.

A már életbe léptetett vagy még alkalmazandó vcsztegzári 
intézkedések következtében történhető járat elmaradásért, vagy a 
fentemlitctt gőzösök későbbi indulásáért a társaság felelősséget 
nem vállal.

FIUME, 1890. márczius hóban.
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